
以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

百学须先立志。——朱熹

                                      

                           

部编本一年级下册《小公鸡和小鸭子》教案【4 篇】 

部编本一年级下册《小公鸡和小鸭子》教案 篇一 

教学要求  

★学会本课 5 个生字和新词。会使用常用词语。能正确理解句子的意思和课文内容。了解

鸭子和鸡的不同特征。教育学生要团结友爱、相互帮忙。  

★能正确说出第三自然段的主要意思。  

★能用“一块儿”、“飞速地”造句。  

★能有表情地、流畅地朗读课文。会默写课文。  

教学重点  

正确理解句子的意思和课文内容。  

教学难点  

用“一块儿”、“飞速地”造句。  

教具预备  



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

                                      

                           

放大课文、挂图  

教学时间  

4 课时  

教学设计  

第一课时  

一、导入新课，提醒课题：  

17 小公鸡和小鸭子  

二、指导学生看图，初读课文，学习生字词。  

1、出示图画，指导学生看图：  

图上画的是什么？它们在干什么？  

指名说说图意后，师小结：第一幅图画的是小公鸡找到小虫子给小鸭子吃，其次幅图画的

是小鸭子救小公鸡上岸。  

2、学生读课文，勾画出不熟悉的字。  



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

                                      

                           

3、提诞生字：  

huàn yān sǐ tōu mìng  

唤 淹 死 偷 命  

4、教学生字。  

5、再读课文，勾画出不懂的词语。  

6、联系课文内容，帮忙学生理解词语的意思。  

叫唤：叫的意思；  

淹死：结合课文内容讲解；  

偷偷地：结合课文内容讲解；  

救命：和“淹死”对比讲解意思。  

三、稳固练习。  

1、读、写字词，讲词义。  



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

                                      

                           

2、读课文，说说课文讲了一件什么事。  

四、作业。  

1、抄写字词。  

2、读通课文。  

其次课时  

一、复习检查。  

1、看（听）写词语：  

淹死 救命 叫唤 偷偷地  

2、指名讲讲词语的意思。  

二、细读课文，理解课文内容。  

1、读第一自然段。  

（1） 指名读。  



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

百学须先立志。——朱熹

                                      

                           

（2） 说说事情的地点和人物各是什么？  

地点：草堆里 人物：小公鸡 小鸭子  

（3）小公鸡为什么能找到很多虫子？小鸭子怎么样？小公鸡观察了什么？它为什么找到虫

子就给小鸭子吃？  

（4）第一自然段主要讲什么？（第一自然段讲小公鸡帮忙小鸭子找虫子吃。）  

2、读其次自然段。  

（1） 自由读其次自然段。  

（2）思索：它们又来到什么地方？小鸭子说什么？小公鸡说什么？小鸭子听了，说什么？

齐读小鸭子的话。但小公鸡听小鸭子的话了吗？它是怎么做的？  

（3）分角色读小鸭子和小公鸡的对话。  

（4）指名说说其次自然段的主要意思。  

其次自然段讲小鸭子不让小公鸡到河里捉鱼，小公鸡偷偷地跟它后面下了河。  

三、稳固练习。  



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

                                      

                           

1、指导朗读第一、二自然段。  

2、说说这两个自然段的意思。  

四、作业。  

朗读一、二自然段。  

第三课时  

一、复习检查。  

1、读第一、二自然段。  

2、说说这两段的意思。  

二、读讲第三自然段。  

1、齐读第三自然段。  

2、这一段有几句话？理解每句话的意思。  

3、思索：  



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

                                      

                           

（1）小鸭子正在水里捉鱼的时候，突然听见什么？  

（鸭子听见小公鸡的救命声。）  

（2） 它是怎么做的？  

（飞速地游到小公鸡身边，让小公鸡爬到自己的背上，往岸边游去，把小公鸡送上了岸。）  

（3） 小公鸡说什么？  

4、说说这个自然段的主要意思。  

（第三自然段讲小鸭子救小公鸡。）  

5、齐读。  

三、总结全文。  

1、朗读课文。  

2、说说小公鸡和小鸭子是怎样相互帮忙的？  

小公鸡的嘴尖尖的，不会游水；小鸭子的嘴扁扁的，会游水。  



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

                                      

                           

小鸭子捉不到虫子，急得直叫唤。小公鸡找到虫子就给小鸭子吃。小鸭子听见小公鸡在河

里喊救命，飞速地游过去，让小公鸡爬到自己的背上，把它救上岸。  

3、教育学生要向小公鸡和小鸭子一样，团结友爱，相互帮忙。  

四、作业。  

1、朗读课文。  

2、背诵和默写课文。  

第四课时  

一、复习检查。  

1、背诵课文。  

2、默写课文。  

二、做课后练习题。  

1、第 2 题：  

（1） 读第三自然段。  



百学须先立志。——朱熹

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

                                      

                           

（2） 第三自然段有几句话？  

（3） 说说每句话的主要意思。  

（4） 这一段主要讲什么？  

2、第 3 题：  

（1） 出示题目：  

①小公鸡的嘴（ ）的，会（ ），不会（ ）。  

②小鸭子的嘴（ ）的，会（ ），不会（ ）。  

（2） 让学生依据课文内容填写。  

（3） 小结。  

3、第 4 题：  

（1） 读下面的句子：  

①小公鸡和小鸭子一块儿去玩。  



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

                                      

                           

②小鸭子飞速地游到小公鸡身边。  

（2） 说说带点词语的意思。  

（3） 让学生用带点的词语说句子。  

（4） 把说的句子写下来。  

4、第 5 题：  

（1） 读下面的一段话。  

小鸭子听见小公鸡喊救命。小鸭子让小公鸡坐在自己的背上，往岸边游去。它飞速地向小

公鸡身边游去。  

（2） 找一找这段话中有什么错误。（句子挨次错了）  

（3） 让学生重新排列一下。  

（4） 齐读排好的句子。  

三、作业。  

第 2.3.4 题。  



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

                                      

                           

《小公鸡和小鸭子》教学设计 篇二 

一、教学目标：  

1、通过偏旁识字、字理识字等方法，熟悉“块、捉”等 12 个生字及部首“提土旁”和“足

字旁”。  

2、会写“也、他、地”3 个带有“也”字的生字和“河、说、听、哥”4 个带有“口”字

生字，初步把握左窄右宽的生字书写。  

3、借助插图，想象画面，理解“吃得很欢、急得直哭、偷偷地、飞速地”等词语的意思，

在比照朗读中体会词语的生动形象。  

二、教学设计：  

板块一初读课文，识记生字  

1、直接导入。  

2、齐读课题，了解课文是讲发生在小公鸡和小鸭子之间的故事。  

3、听读课文，随文正音。  

教师范读课文，学生听读，随文正音前鼻音“信、跟、喊、身”、后鼻音“行”、翘舌音“捉、



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

                                      

                           

直、身”和平舌音“死”。  

4、自读课文，识记生字。  

（1）自由朗读课文，遇到难读的地方多读几次。  

5、认读圈好的生字  

（1）“身”——利用身体部位做动作识记“喊、捉、跟”。  

“喊”就是用口大声叫；“捉”就是用手抓紧；“跟”就是用脚跟相随。依据偏旁动动手、

动动脚、动动口可以帮忙我们记住字形，理解字义。“足字旁”，丿捺变成了竖提。  

（2）学习生字“块”，正音 kuài，-----“快”，新偏旁——“提土旁”。理解“一块儿”

——“一同、一起”，并用词语造句。  

（3）“直”，画一条直线，数数“直”有几横。  

6、开火车检查生字。  

小公鸡和小鸭子教学设计 篇三 

教学目标：  



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

                                      

                           

1、 熟悉“块、捉”等 12 个生字和提土旁一个偏旁，会写“他、河”等七个生字。  

2、 通过阅读比拟，联系上下文，了解“吃得很欢，急得直哭”等词语的意思。体会加上

描述动作情状的词语使句子更形象。  

3、 正确流利的朗读课文，读准“不”的变调，通过角色体验读好小公鸡和小鸭子的对话。  

4、 了解小公鸡和小鸭子的不同生活习性，感受下小伙伴之间相互帮忙的美妙情感。  

教学重点：  

初步体会“偷偷地、飞速地”等词语的”用法，读好小公鸡和小鸭子的对话。  

教学预备：  

课件  

教学课时:  

两课时  

教学流程：  

一、谜语引入，激发兴趣  
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